



重庆银行

推动转型发展动能十足 服务地方建设取得新突破

核心提示

作为中国西部和长江上游地区成立最早的地方性国有股份制商业银行之一，重庆银行自诞生以来便秉持“地方的银行、市民的银行、小微企业的银行”发展定位，坚持服务地方经济、服务小微企业、服务城乡居民的立行初心，通过抓改革、调结构、促转型、提质量，持续优化提升金融服务能力。

8月30日，重庆银行发布《2023年半年度报告》。报告显示，今年上半年，重庆银行持续推进“服务提升、数字转型、特色发展”三大任务，建设“科技赋能、人才赋能、管理赋能”三大体系，深度融入国家重大战略，全力参与成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道、西部金融中心建设，聚焦“33618”现代制造业集群体系，不断提升创新服务能力，交出了金融服务现代化新重庆建设的靓丽答卷。



坚持稳中求进 提升综合实力更显著

2023年以来，重庆银行坚持稳中求进，积极发挥金融支持经济发展的作用，加大重点领域资产投放，持续优化信贷结构，助力推动经济运行持续好转，整体保持了良好稳健的发展态势。

经营规模实现突破，经营效益持续提升。上半年，该行全面落实国家及区域重大发展战略，积极服务实体经济，主要规模指标稳健增长。截至6月末，资产总额7270.61亿元，增幅6.18%。资产规模稳步提升的同时，该行实现营业收入69.75亿元，同比增长3.07%；实现净利润30.52亿元，同比增长5.36%；连续3年现金分红比例超30%。

业务结构持续优化，资产质量稳中向好。上半年，该行持续推动经营结构转型升级，信贷资产占比、储蓄存款占比持续提升。截至6月末，贷款总额达3784.12亿元，占资产总额的比例提升至52.04%，较上年末上升0.55个百分点；存款总额达4061.77亿元，

占负债总额的比例达到60.34%，其中，储蓄存款占存款总额的比例为46.54%，较上年末提升2.84个百分点。与此同时，该行不断加强全面风险管理体系建设，坚决筑牢风险底线。截至6月末，不良贷款率1.21%，较上年末下降0.17个百分点；拨备覆盖率251.88%，较上年末上升40.69%。

资本实力保持稳健，品牌价值再获提升。上半年，该行科学开展资本规划滚动制定，提升资本精细化管理水平，不断强化资本对业务发展的支撑能力。截至6月末，核心一级资本充足率、一级资本充足率、资本充足率分别为9.38%、10.29%、12.50%，持续符合监管相关要求。报告期内，该行获评国务院国资委2022年度地方“双百企业”评估优秀企业，国企改革三年行动获市属国企最高评级A级；连续7年获得标准普尔国际投资级评级，综合实力连续8年跻身全球银行300强。

把握区位优势 服务中心大局更有力

承东启西，连接南北，在西南内陆腹地，随着新时代西部大开发、共建“一带一路”、成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家重大决策部署叠加落地，独具区位优势的重庆在新时代新征程中，正加速崛起。进入2023年，重庆银行更深度融入国家和地方重大发展战略，更有力参与成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道建设，持续深化信贷结构调整，聚焦现代化产业体系，向“新基建”领域、战略性新兴产业、先进制造业等行业注入了源源不断的金融活水。

紧跟市委“一号工程”，支撑双城战略升级。制定《重庆银行推动双城经济圈建设行动方案》，实施专项行动。强化客群拓展，在四川宜宾、重庆两江新区等双城开发开放平台、合作平台开展金融服务推介会。支持双城经济圈产业发展，向基础设施、现代产业、生态宜居等3个领域提供信贷支持超700亿元；发力重大项目建设，围绕互联互通、产业园区、水利设施等领域，支持渝黔高铁、泸州港、梁平集成电路产业园、百

岛湖水库等超50个重大项目。

聚焦高质量发展，共建现代化体系。深入研究宏观经济政策和区域产业规划，找准目标客群；加强与产业园区的合作关系，服务现代化产业体系建设，提供综合金融服务；深度融入区域招商引资，推出“智融招商贷”产品。围绕重庆市“33618”现代制造业集群体系和川陕黔三省重点产业集群，报告期内累计向2500余家企业提供贷款支持超500亿元。

增强对外服务能力，助跑开放高地建设。不断提升服务西部陆海新通道建设工作质效，落地创新业务近70亿元，成为全市首家提供代客泰铢结算业务的地方法人银行，西部陆海新通道汇率避险专属产品覆盖新加坡币、泰铢、日元等RCEP国家币种，落地新加坡币远期业务，承办第五届中新金融峰会铁路运输单证金融服务专题论坛等。推动贸易融资便利化，获批服务贸易外汇收支便利化试点政策，落地全行首笔跨境电商融资业务“渝贷贸”，金额300万元。

聚焦重点领域 赋能实体经济更精准

今年以来，重庆银行以党的二十大精神为指引，深入践行社会责任，坚持把金融服务着力点放在实体经济上，聚焦普惠金融、科技创新、乡村振兴等重点领域和薄弱环节，精准对接小微企业、个体工商户、农业农户和新市民群体的金融服务需求。截至6月末，该行“国标”口径小微企业贷款余额1063.33亿元，较上年末增长95.15亿元；“两增”口径单户授信总额1000万元及以下普惠型小微企业贷款余额476.36亿元、57761户，较上年末增长40.17亿元、3360户。

丰富服务供给，让小微企业“轻装上阵”。该行持续扩大信贷规模，重点围绕小微企业“无贷户”融资需求，增加首次贷款支持，并加大小微企业信用信息挖掘运用，增加信用贷款支持。研发“流水贷”“渝贷贸”“通信链快贷”等创新产品，并发挥普惠金融场景化批量业务敏捷团队优势，研发“市场商户信用贷”“农业产业发展贷”等批量业务。根据贷款市场报价利率和小微企业客群特征，提升金融服务定价的科学性和精准性，合理确定小微企业贷款利率。

加强服务对接，让科创“幼苗”茁壮成长。该行围绕高新技术企业和科技型中小企业“双倍增”行动计划、软件和信息服务“满天星”行动计划等领域，加大推广“知识价值信用贷”“好企知产贷”等产品，支持科技创新型小微企业和小微企业科技创新发展。围绕重庆市“33618”现代制造业集群体系等领域，加大推广“专精特新信用贷”“商业价值担保贷”等产品，支持“专精特新”等制造业发展。

创新服务模式，让广袤乡村宜业宜居。为提升金融服务乡村振兴质效，该行成立乡村振兴产品创新工作专班和新型农业经营主体建档评级工作专班，创新开展“信用村”“信用户”评定，研发“整村授信”金融服务模式。运用“脱贫人口小额信贷”“两山两化·好企助农贷”“乡村振兴青年贷”“小水电贷”等产品及模式，加大对粮食和重要农产品、“3+6+X”优势特色产业集群、农村“五网”等领域信贷支持。截至6月末，涉农贷款余额600.15亿元，较年初增长45.73亿元，增速8.25%。

9月4日-6日，2023中国国际智能产业博览会在渝举行。近年来，重庆借助智博会平台，大力推动数字重庆建设，为高质量发展不断拓展更大空间。今年上半年，重庆银行持续践行“科技赋能”战略任务，深入实施信息科技“十四五”战略规划，推动全行科技创新不断发展，业务精细化、智能化、数字化水平再上台阶，推动重庆数实融合发展跑出“加速度”。

持续探索前沿技术，强化自主创新水平。该行持续开展金融科技条线人才培养工作，推动云计算与分布式数据库的技术探索，开展隐私计算、量子安全、流批一体等新技术储备；充分运用人工智能的五大“核心”能力，释放繁杂操作岗位人力资源；推进企业级一湖一仓体系建设，引入多种计算引擎夯实数据底座；实现智能广域网全覆盖；4项标准上榜2022年企业标准“领跑者”；“基于机器学习技术的小微企业融资服务”项目入选人行金融科技监管试点，并成为全国首家连续4年均有创新应用入选人行金融科技监管试点的地方法人银行。

产品创新亮点频频，数字信贷稳定增长。该行紧扣服务实体经济大局，数字信贷能力全面提升。制定发布《互联网贷款业务三年规划（2023-2025）》，完成数字信贷场景贷底座设计，数字信贷品牌产品“好企贷”累计投放达408.62亿元，拓展至科技创新、乡村振兴、外贸出口等12个应用场景，51款数字信贷产品。聚焦绿色金融与普惠金融融合发展，推动线上绿色金融产品“好企绿贷”拓面增量。围绕消费金融和服务提升，充分发挥产品体系优势，自营线上消费产品快速发展，“捷e贷”余额较上年末增长55.72%。

智慧服务更新迭代，美好生活触手可及。截至6月末，该行手机银行已升级迭代至6.0版本，集成90余项金融服务，上线新市民服务专区，手机银行用户突破200万，半年新增22.78万，获客活客成效凸显；大力拓展“网上银行一站式服务平台”+“开放API”的服务模式，围绕教育、医疗、招投标、公共交通等细分领域深耕对公场景金融；移动展业两大平台“巴狮数智银行”和“渝鹰link”分别累计交易49.38万笔、31.86万笔，同比分别增长130.10%、117.03%。

笃行实干创佳绩，逐梦巴渝勇争先。接下来，重庆银行将继续认真贯彻落实党中央决策部署和市委、市政府工作安排，围绕中央和地方发展大局，推动各项重大战略、重点项目在渝落实落地，在服务实体经济、服务人民美好生活中持续探索，全力打造“坚守本源，特色鲜明，安全稳健，价值卓越”的全国一流上市商业银行，为现代化新重庆建设贡献更大力量。

徐一琪

图片由重庆银行提供

推动数实融合 实施转型发展更坚决